

● К 75-летию
коллегии адвокатов

ЗАЩИТНИКИ

Свердловской областной коллегии адвокатов исполнилось 75 лет. В "Криминальном вестнике" № 16 опубликована беседа с заведующей Первоуральской юридической консультацией адвокатов № 1 А. В. Кивокурцевой, рассказавшей о деятельности своих коллег. О прошлом этой организации она не могла сказать ничего или, точнее, почти ничего. Лишь сказала несколько хороших слов об одном из своих предшественников - С. И. Ааронове.

Мне, давно живущей в Первоуральске, знающей многих юристов, а среди них и некоторых адвокатов прошлого времени, хочется вспомнить их имена и дела. Чтобы оживить свою память, я переговорила с Федором Ипатовичем Злоказовым, Людмилой Ивановной Тестоведовой и с замечательным юристом РФ Владимиром Леонидовичем Политовым, в 50-е и 60-е годы на протяжении полутора десятков лет возглавлявшим Первоуральскую городскую юридическую консультацию.

В конце 50-х годов городской юридической консультацией руководили и работали в ней адвокаты: П. С. Пузанов, В. Ф. Игнатьев, Н. М. Чарушин, Е. Я. Кузовкова и Л. И. Тестоведова.

Кто-то из мудрецов назвал адвоката "говорящим писателем". Таким "говорящим писателем" с полным правом можно было назвать Елизавету Яновну Кузовкову. Обаятельная, высокая, статная, красива, она сразу же произ-

вспомнился один эпизод из недавних времен. Как-то в магазине я встретила супругов Политовых. Муж ушел к прилавку за покупкой, а с женой, которую я знала еще в то время, когда она на общественных началах была председателем городского комитета профсоюзов медицинских работников, мы разговаривали. В это время к нам подошла старушка и спросила, не с Политовым ли мы разговаривали. Когда мы подтвердили ее предположение, она сказала: "Хороший он человек". И рассказала, что свыше 30 лет тому назад у нее сын был привлечен к уголовной ответственности. Она была одинока, сын в то время не работал, но она пришла нанимать адвоката. Попала на прием к Политову. Он ее подробно спросил обо всем, посмотрел дело и сказал: что к адвокату обращаться и платить не надо, пояснил, как должно закончиться это дело, и строго поговорил с сыном. "Как он нам сказал, так дело и кончилось. Сына не посадили". И повторила нараспех: "Хороший он человек, помним, мы его!"..

Адвокаты бывали хорошие и в прошлые времена, несомненно, что есть и теперь, но сама обстановка как-то увличила силу денег и коммерциализацию, если так можно сказать, их услуг.

Интересно проследить судьбы адвокатов тех лет в наше время. У Ф. И. Злоказова сын и дочь - юристы правоохранительных органов. У Л. И. Тестоведовой и Н. Т. Куляницы дети адвокаты, у последней и муж после прокуратуры трудится адвокатом.

Интересна жизненная судьба В. Л. Политова: отец его был в свое время (двадцатые годы) председателем коллегии, как тогда называли, защитников, помогал в ее становлении; мать работала в юротделе претензионистом; сын и дочь - юристы, а вторая преподает в правовой академии в Екатеринбурге.

Сам Владимир Леонидович, в бытность свою начальни-

водила исключительно положительное впечатление на окружающих: "А уж речь-то говорит, - точно реченька журчит..." Выразительный лексикон, образность выражений, богатство мысли, неотразимая логика, помогали ей добиваться поставленной цели. Ее коллеги да и другие юристы специально приходили послушать ее выступления в судах. Неслучайно она имела огромную клиентуру, и сейчас старшее поколение горожан нет-нет да и вспомнит ее добрым словом.

Людмила Ивановна Тестоведова была, как говорят, из молодых, однако успешно перенимала богатый опыт своей напарницы и применяла его на практике. Много лет прошло, но и сейчас Людмила Ивановна успешно трудится на юридическом поприще, хотя и в другом качестве.

В начале 50-х годов заведующим консультацией назначили В. Л. Политова. Совместно с ним работала целая плеяды замечательных юристов-адвокатов. Конечно, они все различались по характеру, со своими достоинствами, а порой и недостатками, но всех без исключения отличала исключительная добросовестность, преданность делу. И обращающиеся граждане ценили их труд, доверяя им свои судьбы и защиту законных интересов. И сегодня Владимир Леонидович тепло и даже любовно вспоминает каждого своего сотрудника.

У них было, как говорят, свое лицо и свои особенности. Вот А. К. Зуева - в прошлом по профессии медик. Что помогало успешно участвовать в делах, связанных с преступлениями против жизни, здоровья и достоинства личности. В этой категории дел ей разных не было.

С. И. Ааронов не нуждается в дополнительном описании, о нем скажо, но емко сказала А. В. Кивокурцева. Он был адвокат с большой буквы.

Дважды вступал в члены коллегии адвокатов Ф. И. Злоказов, имеющий огромный опыт правовой работы. Он

ком юридического отдела Новотрубного завода, был рекомендован на должность председателя городского народного суда, и только директор завода Ф. А. Данилов тогда сумел отбить своего юриста. К этому времени, кстати, была подобрана другая подходящая кандидатура, и с того времени эту ответственную должность занимает отличник Министерства юстиции РФ, заслуженный юрист РФ И. Г. Воробьев. А В. Л. Политов успешно продолжает свою деятельность в качестве государственного правового инспектора Федеральной инспекции труда РФ по региону Первоуральска и Шалинского района.

Мало стало проводиться правовой пропаганда среди населения. Раньше каждый адвокат в месяц обязан был прочитать не менее двух лекций, проводили беседы даже в зале судебного заседания в те периоды, когда суды уходили на вынесение решения или приговора. Общество "Знание" распалось. Не помешало бы прокуратуре и суду возобновить в городе эту традицию. И преступность бы убыла, и дел бы в судах и в следствии меньше стало, и конституционные интересы граждан оказались бы более защищенными.

В те времена юристы суда, прокуратуры, адвокатуры, нотариата были дружнее и сплоченнее. Вместе, за одним столом проводили праздники, но это не скрывалось на деловых взаимоотношениях. И адвокаты с уважением вспоминают своих процессуальных противников - народного судью и председателя горнарсуда Ивана Яковлевича Горбунова. Этот скромный с виду человек таин в себе кладезь мудрости. К нему шли все - не только адвокаты за советом, но и судьи, и прокуроры, и следователи. И для каждого у него было доброе слово. Он словно притягивал к себе людей.

Четверть века руководил прокуратурой Михаил Иванович Федотов. Никогда он не отгораживался от простого че-

лическим способностью: мгновенно разбираться в самых сложных и запутанных делах. В период работы народным судьей его признали лучшим народным судьей области, им гордились коллеги, считая, что его опыт и знания были расширены также и за счет адвокатской практики. И сейчас он дает ветеранам правовые советы.

Некоторое время в консультации работали адвокаты Н. Т. Куляница, Н. В. Глумова, Л. Н. Федыкина, П. С. Дадайкин, Б. Г. Иванов, Л. Ю. Куляница, В. А. Трушина, Г. А. Клименко.

В те далекие времена условия работы юридической консультации были более чем убогие: она помещалась на задворках зала заседания народного суда 3-го участка в Техгороде, по соседству с открытым туалетом, да и сама комнаташка была размером 8 кв. м, в ней помещалось на всех адвокатов только два стола и 4-5 стульев. Заведующий консультацией несколько лет утился сначала в доме привезжих, а вследствие в кабинете народного судьи на диване, несмотря на то, что он был участник и инвалид Великой Отечественной войны.

Тогда в городе было пять участков народных судов, из них два - в Кузино и Билимбае. Адвокатам приходилось постоянно находиться в разъездах. Однако трудности трудностями, а все же имена адвокатов этой консультации были известны в области. Не случайно коллектив адвокатов удостоился высокой чести быть первым награжденным президентом коллегии Почетной грамотой.

В то время была твердая такса на оплату помощи адвоката, но целевые категории дел проводились бесплатно - это и трудовые, иувечевые, и алиментные, значительное количество уголовных дел, когда платить за защиту было просто некому. Кроме того, заведующий мог, учитывая те или иные обстоятельства, сам освободить клиента от оплаты помощи адвоката. Гонорар, как правило, укладывался в рамки 12-15% от среднего заработка подзащитного.

века с его горестями и бедами. И сейчас ведет общественные дела. Не случайно он из четырех заслуженных юристов РФ в городе получил это высокое звание вторым.

Адвокаты прошлых лет прошли и горнило войны: А. К. Зуева была военным медиком, Ф. И. Злоказов - военным прокурором, С. И. Ааронов - минометчиком, В. Л. Политов - командиром роты минеров и разведчиков; всеувенчаны наградами за доблесть и мужество. К знаменательной дате примешивается все-таки некоторая горчинка - никто не вспомнил ветеранов адвокатуры ни одним словом: ни президентом коллегии адвокатов области, ни нынешние адвокаты.

Поневоле сравнивается другой юбилей: тоже 75-летний, который собираются отметить органы санитарного надзора России. Так, главный врач центра санэпиднадзора города Г. М. Еловских сам лично проявляет большую инициативу в организации встречи поколений, сборе воспоминаний ветеранов санитарной службы, розыске их. Остается только горько вздохнуть и выразить надежду, что вот уже в следующий, видимо, столетний юбилей адвокаты будут знать и свою историю, и своих предшественников. И соберутся все вместе дружно за общим столом. А пока...

А пока, видимо, придется напомнить, что "уважительное отношение к прошлому, минувшему - главная черта цивилизованности", и от имени моих собеседников - бывших адвокатов, участников нашего символического маленького "круглого стола", поздравить со знаменательной датой всех адвокатов - и бывших, и настоящих и пожелать им высоко держать честь и достоинство российского юриста. Успехов вам в нелегком труде по защите прав, свобод, законных интересов граждан, правды и справедливости.

М. ФРОЛОВА,
ветеран войны и труда.